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Fiindcă din logica profesată de cei trei autori această întrebare ni se 
pare perfect justificată. 

În lucrare apar afirmaţii de genul „Arhivele cercetate după decem
brie 1989 au permis constatarea că sunt destule dovezi ale amestecului 
rusesc în desfăşurarea revoluţiei legionare", care contravin intenţiei 
autorilor de a prezenta date concrete despre perioada 1940-1941. Căci 
arhive existau şi înainte de decembrie 1989, iar cei care le amintesc nu 
prezintă informaţii concrete despre ele, limitându-se la insinuări care 
contravin spiritului ştiinţific al disciplinei istoriei. Astfel că apelarea la 
unele „aşa-zise „surse cunoscute de demult" ni se par gratuite. 

Lucrarea în discuţie încearcă să acrediteze ideea că tot ce s-a scris 
înainte de decembrie 1989 despre Ion Antonescu este fals. Evident, este 
o exagerare. În locul imaginilor infirmate cu acest prilej, autorii nu pot 
impune altele, mai convingătoare. în general, deşi se vrea o lucrare 
obiectivă, autorii nu reuşesc mare lucru, cartea fiind mai degrabă o 
laudă exagerată ,a meritelor mareşalului. 

Marius Orbai 

DIN ISTORIA METALURGIEI HUNEDORENE. 
110 ani de Ia punerea în funcţiune a primului furnal de Ia Hunedoara 

1884-1994, 
Hunedoara, 1994, 358 p. 

Volumul pe care-l supunem atenţiei publicului cititor este o cule
gere de studii ocazionate de momentul aniversar amintit. Din iniţiativa 
acestui neobosit istoric al spaţiului hunedorean - care este domnul Ioa
chim LAZĂR, şeful secţiei istorie a Muzeului judeţean Hunedoara-Deva 
- ne aflăm în prezenţa unui veritabil eveniment editorial. Când fa
cem această afirmaţie, ne gândim - în primul rând - la calitatea în 
sine a textelor cuprinse între coperţile acestui elegant volum, iar în 
al doilea rând la rezonanţa istorică a numelor ce semnează studiile res
pective. Ioachim LAZĂR şi Mircea Dan LAZĂR, adică cei doi îngrijitori 
ai lucrării, au avut în vedere realizarea unui montaj eircumscris tema
ticii referitoare la metalurgia hunedoreană care îşi are punctul de ple
care în antichitatea dacică şi se opreşte la începutul celui de-al doilea 
război mondial. Travaliul interpretativ este susţinut de arhivişti, cerce
tători, cadre universitare, pensionari şi - ca un modest şi pios oma
giu - de trei istorici care nu mai sunt printre noi. Ei provin din centre 
culturale transilvănene de veche tradiţie - Cluj-Napoca, Deva, Hune
doara şi Sibiu -, dovedind, prin „apropierea" geografică şi de interes 
istoriografic, perenitatea actului creator susţinut de inteligenţă şi 
abnegaţie. 

Deşi nu reiese dintr-o subdivizare de conţinut a volumului, cen
trul de greutate este deţinut de cercetătorii evului mediu românesc. 
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După primele două studii care au ca subiect de analiză perioada antichi
tăţii - Ioan GLODARIU, Al doilea atelier de făurărie de la Sarmizege
tusa Dacică, şi Octavian FLOCA, Mircea VALEA, Villa rustica şi necro
pola daco-romană de la Circiş - urmează un grupaj compact de 8 contri
buţii ce se referă la spaţiul hunedorean pe durata feudalismului. Dintre 
studiile axate pe acest tronson temporal am atrage atenţia asupra celor 
semnate de regretatul academician David PRODAN - Producţia fieru
lui pe domeniul Hunedoarei în secolul XVII-, de Alexandru TAMAŞ -
Economia fierului în Transilvania între anii 1750-1780 - şi Ioan DOR
DEA - Aspecte din mineritul şi metalurgia Transilvăneană de la sfâr
şitul veacului al XVIIJ-lea. 

Extrem de interesante sunt şi studiile dedicate exploatării fierului 
în timpul epocii moderne. Relevante sunt contribuţiile cercetătorului de 
origine germană Roland SCHILLING, dispărut prematur la numai 
40 de ani, asupra producţiei fierului în Hunedoara şi a luptei muncitorilor 
pentru drepturi în acelaşi spaţiu - pe durata primei jumătăţi a secolu
lui al XIX-lea. În fine, ca o concluzie a întregului volum se impune - nu 
numai prin jocul temporal al evenimentelor, ci prin seriozitatea unui 
demers ce însumează peste două decenii de cercetări aprofundate - stu
diul domnului Ludovic BATHORY, cercetător ştiinţific la Institutul de 
istorie clujan. Contribuţia domniei sale radiografiază evoluţia uzinelor 
de fier din Hunedoara i:,e durata anilor interbelici. 

Dincolo de importanţa, să-i spunem strict comemorativă, acest de
mers se impune şi ca un model de elevată ţinută ştiinţifică cu referire 
expresă la tratarea unui subiect destul de ocolit în exegeza istorică de 
profil. Meritul deosebit al coordonatorilor acestei antologii de istorie 
aplicată este acela de a oferi o posibilă şi fertilă cale de îmbunătăţire a 
imaginii autohtone asupra unor importante segmente de timp şi spaţiu 
regional. Dacă alăturăm prestaţiei ştiinţifice a colaboratorilor acestui 
volum şi meritele incontestabile ale sponsorului întregii acţiuni - So
cietatea „SIDERURGICA" S.A. din Hunedoara - avem o posibilă struc
tură de model editorial ce asigură succesul de durată. Tuturor le adresăm 
felicitările noastre şi le dorim c,1t mai multe realizări similare în viitor. 

Cornel Crăciun 

COMISIA DE ISTORIA ORAŞELOR DIN ROMÂNIA 

Apărută în peisajul cultural-ştiinţific al ţării noastre cu doi ani şi 
jumătate în urmă, Comisia de Istorie a Oraşelor care-şi are sediul la 
Sibiu, a reuşit să-şi câştige o poziţie dintre cele mai privilegiate în con
stelaţia institutelor de cercetări patronate de Academia Română. Într-o 
societate conectată la pulsul democratic al noii Europe - aşa cum este 
sau încearcă să fie cea românească post-decembristă - pătrunderea în 
circuitul de valori ale epocii contemporane impunea, cu necesitate, abor
darea unor probleme ocolite până acum şi constituirea unor grupe de 
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